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Nutzungskonzept für das Gaus - Haus

Vorstandsbeschluss vom 15.01.2015
Grundsätzliches
Am Nutzungskonzept des HuGV, das am 1. März 2013 von der Mitgliederversammlung beschlossen wurde, wird grundsätzlich festgehalten. Änderungen ergeben sich u.a. dadurch, dass in der Zwischenzeit der Toilettencontainer auf dem Festgelände erstellt wurde.

Nach wie vor beantragt der HuGV das alleinige Nutzungsrecht; erhält er dies, wird er anderen Vereinigungen die Nutzung nach Absprache ermöglichen.
Das Gaus-Haus soll sein äußeres Erscheinungsbild weitest gehend erhalten.

Maßnahmen zur künftigen Nutzung sollen nur möglichst geringen finanziellen Aufwand erfordern. Aufwändige Rück- und Umbaumaßnahmen unterbleiben daher. Erhält der HuGV das Hauptnutzungsrecht ist er bereit, den Innenausbau weitest gehend in Eigenleistung vorzunehmen; die Umnutzung kann ggf. in Etappen vollzogen werden.

Nutzung des Dachgeschosses

Das Dach ist durch die Gemeinde wind- und regendicht zu sichern. Das Dachgeschoß bleibt Aufbewahrungs- und Lagermöglichkeiten für den HuGV vorbehalten.

Nutzung des Erdgeschosses

Die beiden östlichen Räume werden zu einem Raum vereinigt und können flexibel genutzt werden (Medienschrank, fahrbare Vitrinen, Wandbilder- und karten für museale Nutzung), so dass sie auch als Treffpunkt bzw. Besprechungsraum für andere Vereine dienen können. (Klapptische-/stühle). 

Nutzung des Kellers
Der Keller ist lt. denkmalpflegerischem Fachgutachten auffallend hoch, fast schon repräsentativ, und vermutlich älter als das aufragende Bauwerk. Dort kann die Geschichte Denzlingens als Wein- und Obstbaugemeinde dargestellt werden. In Wandnischen könnten archäologische Fundstücke, ggf. auch Nachbildungen, gezeigt werden. Eine Heizung wird dort nicht benötigt, jedoch ist die Zwischendecke zum Erdgeschoß zu sanieren und die Versorgungsleitungen sind entsprechend zu kaschieren.

Die Gestaltung als „Wein- und Obstbaukeller“ im weitesten Sinne könnte der Verein ebenfalls in Eigenleistung übernehmen.
Haustechnik

Die bestehende Elektroheizung wird beibehalten; ggf. sind weitere Steckdosen/Stromanschlüsse vorzusehen. Die Wasserinstallation ist wieder herzustellen. 
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